

## Изменение гендерных ролей в семье в современном российском обществе

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

*Лабойко Надежда Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

*E-mail: nadezдалabojko2018@gmail.com*

На протяжении долгого времени в обществе сформировалось четкое убеждение о том, что институт семьи претерпевает кризис. Основными показателями кризиса считают снижение рождаемости, рост числа разводов, неофициальных форм брака, снижение ценности семейного образа жизни и т.д.

Семейно-брачный институт играет ключевую роль в обществе, выполняя важные функции, такие как репродуктивность населения, обеспечение бытовых и потребительских нужд, социализация молодого поколения, осуществление первичного социального контроля и другие. Однако, эффективность выполнения данных функций в семье зависит от распределения гендерных ролей внутри нее. Из-за изменений в современном обществе, происходят социальные трансформации, которые влияют на стереотипы мужского и женского поведения.[n3].

Современное общество, характеризующееся быстрым темпом жизни, накладывает все больше и больше требований на социальные и гендерные роли, и люди вынуждены адаптироваться к этому новому ритму жизни. В связи с этим, изучение вопроса распределения гендерных ролей в семье является важным теоретическим и практическим вопросом.

В современных семьях наблюдается неопределенность в гендерных и родителско-детских отношениях. Такие семьи иногда описываются как постсовременные, которых отличает сильная центробежность в тенденциях. Каждый член семьи стремится удовлетворить свои индивидуальные потребности, в то время как традиционные нормы, регламентирующие жестко определенные роли в традиционной семье, становятся размытыми.

В современных семьях все аспекты становятся предметом обсуждения: вопросы родительства, сексуальности, разделения домашних обязанностей, финансов. Это делает отношения более хрупкими и конфликтными. По мере того, как мужчины, женщины и дети перестают следовать патриархальным основам, их эмоциональные потребности и индивидуальные стремления становятся более значимыми.[n1].

В России за последние полтора-два десятилетия советская семейная модель «работающей матери» постепенно уступает место разнообразным семейным моделям. Результаты последней Всероссийской переписи населения показывают, что возраст первого брака увеличивается, люди все больше откладывают свадьбу, а незарегистрированные сожительства становятся более распространенными. Популярными становятся такие модели, как «брак выходного дня» или гостевые и экстерриториальные союзы. В таких отношениях партнеры живут в разных квартирах, часто рядом, и проводят время вместе раз в неделю, обычно по выходным. Эти связи заключаются теми, кто активно занят работой и финансово обеспечен, ценящими свою личную независимость, автономию и опасаясь рутинности повседневности. Такие отношения могут длиться несколько лет или даже десятилетий, быстро разрушаться или превращаться в обычные браки.

Наиболее распространенными моделями распределения гендерных ролей в современных российских семьях. являются неопатриархальная (спонсорская) семья, где мужчина выступает спонсором и главным добытчиком, а женщина не работает и обязанности по

дому переходят на наемных работников, бикарьерная семья, в которой оба супруга занимаются достижением своего профессионального успеха и обязанности по дому также переходят на наемных работников, и эгалитарная семья, в которой все обязанности равномерно распределяются между обоими супругами.[n2].

В сентябре-ноябре 2023 года было проведено социологическое исследование, направленное на анализ изменений распределения гендерных ролей в семье. Исследование проводилось с помощью метода глубинных интервью, в ходе которых были опрошены жители г. Волгограда, состоящие в браке.

По итогам проведения исследования современных российских семей с патриархальными, можно сказать, что в современных российских семьях преобладает равноправие в разделении гендерных ролей. Сейчас мужчины все больше участвуют в бытовой жизни семьи, вносят равноценный вклад в уход и воспитание детей. Решения в семьях принимаются совместно, обоими супругами посредством обсуждения. Бюджет планируется и распределяется так же совместно. Однако, в большинстве современных российских семей, больший вклад в семейный бюджет все же вносят мужчины. Данное положение в современных семьях кардинально отличается от устоев традиционной патриархальной семьи.

После проведенного анализа нынешней ситуации с распределением гендерных ролей в современных российских семьях, разработаны рекомендации по преодолению проблем, связанных с распределением ролей. Во-первых, супруги должны уметь вести конструктивный диалог друг с другом, уметь слушать и слышать партнера, эмоционально друг друга поддерживать, участвовать в жизни друг друга и разделить семейные обязанности. А если не получается самостоятельно решить проблему посредством ее обсуждения, необходимо обращаться к специалисту. Во-вторых, необходимо формировать у своих детей правильные семейные ценности и на своем примере показывать, на каких принципах строится счастливая семья. В-третьих, российское общество должно прорабатывать сложившиеся гендерные стереотипы и формировать ценности равноправия мужчины и женщины в семейных отношениях. Если придерживаться данных позиций, то возможно, удастся преодолеть сложившийся кризис института семьи в России.

### Источники и литература

- 1) Ефанова, О.А. Современная российская семья в условиях изменения гендерных отношений / Ефанова, О.А., М.П. Писклакова-Паркер // Народонаселение. 2020. №2. – С. 26-27
- 2) Клецина И.С., Векилова С.А. Гендерные отношения в российской семье: тенденции трансформаций // Женщина в российском обществе. 2020. №3. – С. 78
- 3) Мазаева, Н. И. Семейно-гендерные роли в условиях глобальных преобразований современного российского общества [Текст] / Н. И. Мазаева // Общество: философия, история, культура. – 2021. – № 3(83). – С. 41-44.